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Ομιλία Δημάρχου Χερσονήσου κ. Ζαχαρία Δοξαστάκη στο 2ο Regional 

Working Group του Ευρωπαϊκού Προγράμματος E2STORMED 

 

Είναι πολύ δύσκολη η θέση κάθε Έλληνα ομιλητή και ιδιαίτερα του 

Δήμαρχου μιας ελληνικής πόλης, σε στιγμές, έντονης οικονομικής κρίσης, βαθιάς 

ύφεσης και ασφυκτικής έλλειψης οικονομικών πόρων  να εκφράσει, τις πολιτικές 

που οραματίζεται για τη βιώσιμη ανάπτυξη της πόλης του. Πιο δύσκολο είναι, να 

ελπίζει και να αγωνίζεται να δει τις πολιτικές αυτές να πραγματώνονται. ‘Όλη αυτή 

η προσπάθεια να εξελίσσεται σε ένα περιβάλλον, που λόγω του  Ν. 3852/2010 

(Σχέδιο Καλλικράτης) απαιτεί τη δημιουργία νέας οργανωτικής δομής του δήμου και 

με την καθημερινότητα να είναι σκληρά απαιτητική. 

Ο Δήμος Χερσονήσου αυτή τη διαμορφωμένη κατάσταση τη βλέπει σαν μια 

δυνατότητα 3Α  - Ανασυγκρότησης,  Ανάπτυξης,  Αναβάθμισης. Ο Δήμος 

Χερσονήσου αποτελεί ένα δυναμικό και εξωστρεφή οργανισμό Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ).  

Έχει καθιερωθεί ως ένας από τους σημαντικότερους τουριστικούς 

προορισμούς της χώρας και σε επίπεδο Κρήτης, το σημαντικότερο και το πλέον 

γνωστό τουριστικό θέρετρο. Το όραμα του Δήμου Χερσονήσου, όπως αυτό 

καταγράφεται στο Επιχειρησιακό Σχέδιο για το 2011-2014, είναι η Ανάδειξη του σε 

Οικονομικό, Τουριστικό και Πολιτιστικό πόλο ανάπτυξης υιοθετώντας και 

εφαρμόζοντας τις βασικές αρχές βιώσιμης ανάπτυξης. 

Η δημοτική Αρχή έχει ως πολιτική και επιδίωξή της τη βιώσιμη τουριστική 

ανάπτυξη και προς την κατεύθυνση αυτή, εργάζεται. Έχει εκπονηθεί ήδη ένα 

ολοκληρωμένο πρόγραμμα ΒΙώσιμης Τουριστικής Ανάπτυξης (ΒΙ.Τ.Α) και στόχος 

μας είναι, με τη συμμετοχή και εμπλοκή των τοπικών φορέων, να το υλοποιήσουμε 

και να καταστήσουμε την πόλη μας ένα βιώσιμο, ανταγωνιστικό και 

διαφοροποιημένο τουριστικό προορισμό. 

Σήμερα, έχουμε ανάγκη ένα στρατηγικό σχέδιο που θα στοχεύει στην 

αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος της χώρας, στο πλαίσιο μιας εξελισσόμενης 

ανθρωπογενούς κλιματικής αλλαγής. Πρέπει να μελετηθούν και να 

αντιμετωπισθούν οι συνέπειες του φαινομένου στο δομημένο περιβάλλον, στις 

μεταφορές, την υγεία και σε άλλους τομείς, ώστε να σχεδιασθεί συγκεκριμένη 

πολιτική προσαρμογής, ανά τομέα. 
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Ο Δήμος μας, προς την κατεύθυνση της αντιμετώπισης της κλιματικής 

αλλαγής, από το 2011, με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, συμμετέχει στο 

»Σύμφωνο των Δημάρχων». 

Το «Σύμφωνο των Δημάρχων» είναι η κυριότερη Ευρωπαϊκή κίνηση, στην 

οποία συμμετέχουν Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές. Οι τελευταίες δεσμεύονται 

εθελοντικά να αυξήσουν την ενεργειακή αποδοτικότητα και τη χρήση των 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στις περιοχές τους. 

Με το παρόν Σχέδιο Δράσης Αειφόρου (Βιώσιμης) Ενέργειας, δεσμευόμαστε 

να επιτύχουμε και να υπερβούμε, το στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για μείωση των 

εκπομπών CO2 κατά 20%, έως το 2020. 

Αναλαμβάνουμε τη δράση να δώσουμε το καλό παράδειγμα, επειδή αποτελούμε το 

επίπεδο διοίκησης που βρίσκεται πλησιέστερα στους πολίτες.  

Η υπογραφή του «Συμφώνου των Δημάρχων», η εκπόνηση και υλοποίηση 

του ΣΔΑΕ συνιστά για μας, μία πρόκληση. Συνειδητοποιούμε τις απαιτήσεις και τη 

δυσκολία του εγχειρήματος, αλλά αποτελεί βασική πολιτική επιλογή μας, η 

ανάληψη πρωτοβουλιών για την προστασία του περιβάλλοντος και την μάχη κατά 

της κλιματικής αλλαγής. 

Στη δύσκολη αυτή προσπάθεια έχουμε άξιους συμπαραστάτες, τα στελέχη 

των υπηρεσιών του Δήμου, τους Εθελοντές Επιστήμονες του τόπου μας, τους 

οποίους ευχαριστώ θερμά και ξεχωριστά, από το βήμα αυτό, για τη μοναδική και 

ουσιαστική συνεισφορά  τους. 

Με την έγκριση του ΣΔΑΕ, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προχωρούμε στην 

υλοποίησή του με την ενεργοποίηση και εμπλοκή των Τοπικών Φορέων, ώστε να 

πετύχουμε τις δράσεις που θέτει, για την προστασία του περιβάλλοντος. 

Προς την ίδια κατεύθυνση ο Δήμος Χερσονήσου βραβεύτηκε με το Ευρωπαϊκό 

Ενεργειακό Βραβείο στο πλαίσιο του Προγράμματος MEDEΕA. 

Ο Δήμος Χερσονήσου έχει συμμετάσχει μέχρι στιγμής σε επτά Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα συγχρηματοδοτούμενα ή χρηματοδοτούμενα από τις Γενικές 

Διευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής συνολικού ύψους 2.300.000 ευρώ και ως εκ 

τούτου διαθέτει εμπειρία στη διαχείριση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων. Τα 

προγράμματα τα οποία έχει διαχειριστεί ο Δήμος Χερσονήσου είχαν σαν αντικείμενο 

κοινωνικά, τεχνικά,  και περιβαλλοντικά θέματα.  Επιπλέον, την τελευταία τριετία ο 

Δήμος μας έχει συμμετάσχει σε 6 Προγράμματα Ανταλλαγής Νεολαίας στο 
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εξωτερικό εκ των οποίων ένα έλαβε χώρα στην Χερσόνησο. Τα τρία από τα έξι 

Προγράμματα Ανταλλαγής αφορούν περιβαλλοντικά και ενεργειακά θέματα.  

Στην παρούσα περίοδο ο Δήμος Χερσονήσου υλοποιεί το πρόγραμμα 

Ευρωπαϊκού Προγράμματος MED με τίτλο: «Βελτίωση της Ενεργειακής Απόδοσης 

στον Κύκλο του Νερού μέσω χρήσης καινοτόμων Πρακτικών στην Διαχείριση των 

Όμβριων Υδάτων σε Έξυπνες Μεσογειακές Πόλεις» και ακρωνύμιο E2STORMED. Η 

χρηματοδότηση, έπειτα από την επιτυχή έγκριση του προγράμματος, για τον Δήμο 

Χερσονήσου ανέρχεται στο ποσό των 181.418,69 ευρώ. Εκτός από το Δήμο 

Χερσονήσου συμμετέχουν επίσης,  το Πολυτεχνείο της Βαλένθια ως αρχηγός 

εταίρος καθώς και η Ένωση Δήμων από την Μάλτα, ο Δήμος Μπεναγκουασίλ από 

την Ισπανία, ο Δήμος της Πίζα από την Ιταλία, το Πανεπιστήμιο Άρμπετρέυ από το 

Νταντή του Ηνωμένου Βασιλείου, ο Δήμος του Ζάγκρεμπ από την Κροατία, ο Δήμος 

Σέτινιε από το Μαυροβούνιο, η Κοινότητα Γκράνα και Μάϊρα από την Ιταλία και το 

ICLEI Διεθνές Συμβούλιο για Τοπικές Περιβαλλοντικές Πρωτοβουλίες από την 

Γερμανία ως εξωτερικός εταίρος – παρατηρητής.  

Οι δράσεις που καλείται να υλοποιήσει ο Δήμος Χερσονήσου είναι οι 

ακόλουθες:  

 Διοικητική και Οικονομική διαχείριση του προγράμματος  

 Δράσεις ευαισθητοποίησης και δημοσιοποίησης  

 Επικαιροποίηση, τροποποίηση των υπαρχόντων διαχειριστικών εργαλείων καθώς 

και καθορισμός νέων μεθόδων για τα όμβρια ύδατα και εισαγωγή καινοτόμων 

διαχειριστικών πρακτικών στον κύκλο του νερού. 

 Προκήρυξη εργασίας «Τεχνική Βοήθεια για Μελέτες Ενεργειακής Αποδοτικότητας 

και Υλοποίηση του Διαχειριστικού Εργαλείου του προγράμματος   E2STORMED».  

Στα πλαίσια αυτής της εργασίας ο Δήμος Χερσονήσου θα δημιουργήσει 

διαχειριστικό εργαλείο, διαχείρισης των Όμβριων Υδάτων προωθώντας  «Αειφόρα 

Συστήματα Διαχείρισης Όμβριων Υδάτων» (Sustainable Drainage Systems SUD) ώστε 

να εξοικονομηθεί ενέργεια στον κύκλο του νερού. 

 Διοργάνωση και συμμετοχή σε συναντήσεις εταίρων, Open Days, σεμινάρια και 

συνέδρια με σκοπό την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εμπειριών καθώς και την 

προώθηση των αποτελεσμάτων του προγράμματος E2STORMED.  Συμμετοχή σε 

διοργανώσεις του προγράμματος MED,  συμμετοχή σε περιφερειακές συναντήσεις. 

 Πρόσληψη προσωπικού με σύμβαση μίσθωσης έργου για να εργασθούν στην 
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υλοποίηση του προγράμματος ως α) Διαχειριστής / Συντονιστής του προγράμματος, 

β) Υποστηρικτικό Προσωπικό σε Διοικητικά και Τεχνικά θέματα και γ) Εξειδικευμένο 

Τεχνικό προσωπικό 

 Πιστοποίηση δαπανών από εξωτερικό ελεγκτή οριζόμενο από την Ενιαία Αρχή 

Πληρωμής για τον Έλεγχο Πρώτου Βαθμού. 

 Υποστηρικτικές δράσεις όπως προμήθεια μηχανογραφικού εξοπλισμού, 

αναλωσίμων και υλικών, πληρωμή δαπανών μετακινήσεων των εξωτερικών 

συνεργατών, εκτύπωση φυλλαδίων, ενημερωτικών δελτίων (newsletters) κ.α. 

Ο Δήμος Χερσονήσου δεν διαθέτει προηγούμενη εμπειρία σε 

χρηματοδοτούμενα προγράμματα σχετιζόμενα με τα Αειφόρα Συστήματα 

Διαχείρισης Όμβριων Υδάτων (Sustainable Drainage Systems – S.U.D.) και ως εκ 

τούτου το παρόν πρόγραμμα E2STORMED καθώς και το διαχειριστικό εργαλείο που 

θα προκύψει αναμένεται να καλύψουν αυτό το κενό.  Ο Δήμος Χερσονήσου, ως 

οργανισμός που καταναλώνει ενέργεια, ξοδεύει το 65% της ενεργειακής του 

κατανάλωσης στον κύκλο του νερού.  Το σημαντικό σε αυτό το πρόγραμμα είναι η 

εξοικονόμηση ενέργειας στον κύκλο του νερού που αναμένεται να προκύψει κατά 

την εφαρμογή του διαχειριστικού εργαλείου, η οποία έρχεται σε συμφωνία με τη 

δέσμευση του Δήμου Χερσονήσου για την από κοινού αντιμετώπιση της κλιματικής 

αλλαγής σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.   

Είναι κοινά αποδεκτό, ότι η δράση με πολυεπίπεδη διακυβέρνηση ( σε 

επίπεδο διακρατικό, εθνικό, περιφερειακό, τοπικό) είναι αναγκαίο στοιχείο για την 

ενίσχυση της αποτελεσματικότητας  της μάχης κατά της κλιματικής αλλαγής. Οι 

τοπικές και περιφερειακές αρχές οφείλουν να πρωτοστατήσουν στην ανάληψη 

δράσης και να δώσουν το καλό παράδειγμα, δεδομένου ότι αποτελούν το επίπεδο 

διακυβέρνησης που βρίσκεται πλησιέστερα στους πολίτες, για να δημιουργήσουν  

πόλεις  ελκυστικές και βιώσιμες τόσο για τους πολίτες όσο και για τους επισκέπτες. 

Η επίτευξη των στόχων του Δήμου Χερσονήσου απαιτεί δικτύωση σε Ευρωπαϊκό 

επίπεδο με άλλους Δήμους καθώς έχουμε παρόμοιους προβληματισμούς και 

στόχους.  Ελπίζουμε ότι αυτό το πρόγραμμα θα είναι η έναρξη μιας επιτυχούς 

συνεργασίας με μετρήσιμα αποτελέσματα που θα βοηθήσουν τις πέντε τοπικές 

αρχές που συμμετέχουμε να πετύχουμε τους κοινούς μας στόχους.   

 


